

В диссертационный совет Д 212.298.15,
созданный на базе ФГАОУ ВО «Южно-
Уральский государственный университет
(национальный исследовательский
университет)»

ОТЗЫВ

официального оппонента, доктора экономических наук, профессора Третьяковой Елены Андреевны на диссертационную работу Богдановой Ольги Александровны на тему «Влияние внешних институциональных шоков на экономическое развитие регионов», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (Региональная экономика)

Актуальность темы диссертационного исследования

Развитие современной экономики, в том числе экономики регионов, требует системного анализа факторов устойчивости. Это связано с усилением влияния на экономику процессов международной интеграции, развития институциональной регламентации торгово-экономических взаимодействий, что влечет за собой риски неопределенности, неожиданных изменений, шоковых событий. В современных условиях, когда факты возникновения и распространения шоковых импульсов становятся условиями новой «нормальности», возникает острая необходимость в проведении комплексного анализа влияния внешних факторов и условий на развитие региональной экономики, составляющей основу федеративного государства. Высокая социально-экономическая дифференциация в уровне развития российских регионов обуславливает существенные отличия в последствиях шоковых событий. Программы и оперативные меры, принимаемые на федеральном уровне для поддержки регионов в кризисных ситуациях, ориентированы на решение социальных проблем, в то время как проблемы долгосрочного порядка требуют системных регуляторных действий по снижению экономической уязвимости к шокам. Как результат - меры по нейтрализации последствий шоков оказываются недостаточными.

Все это свидетельствует об актуальности и своевременности работы Богдановой О.А., посвящённой проблемам экономического развития регионов в условиях внешних институциональных шоков.

Степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Высокая степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов и рекомендаций в диссертации подтверждается следующим:

1. В качестве теоретической базы диссертационного исследования использованы научные положения теории региональной экономики, государственного регулирования национальной и региональной экономики, теории экономических шоков.

2. В качестве методов исследования были использованы системный, структурный, сравнительный анализ, экономико-статистические методы исследования.

3. Информационная база является представительной, включает официальные информационно-аналитические материалы федеральных и территориальных органов Федеральной службы государственной статистики РФ, законодательные и нормативно-правовые документы субъектов РФ, данные рейтингового агентства «Эксперт РА», материалы периодической печати.

4. Основные результаты диссертационного исследования были представлены и обсуждены на научно-практических конференциях различного уровня, материалы диссертации опубликованы в рецензируемых научных изданиях.

Целевую установку диссертационного исследования автор определяет, как обоснование теоретических и методических подходов к оценке восприимчивости экономики регионов к внешним институциональным шокам для разработки мер по повышению устойчивости экономического развития субъектов РФ. Изложенный материал обладает целостностью и логичностью построения. Автором проведен достаточно глубокий анализ научной литературы по теме исследования. Работе присущи непротиворечивость и согласованность теоретических и методических разработок на всех этапах исследования.

Работа соответствует Паспорту номенклатуры специальностей научных работников ВАК 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством (Региональная экономика)» по пунктам: п. 3.1. «Развитие теории пространственной и региональной экономики; методы и инструментарий пространственных экономических исследований проблемы региональных экономических измерений; пространственная эконометрика; системная диагностика региональных проблем и ситуаций»; п. 3.8. «Исследование реакций региональных социально-экономических систем на изменение национальных макроэкономических параметров и институциональных условий»; п. 3.10. «Исследование традиционных и новых тенденций, закономерностей, факторов и условий функционирования и развития региональных социально-экономических систем».

Диссидентом корректно сформулированы цель, объект, предмет и задачи исследования. В соответствии с поставленными задачами исследования определена структура работы.

Во введении обоснована актуальность темы работы, определена степень разработанности проблемы, сформулированы объект и предмет, цель и задачи исследования, раскрыты наиболее существенные результаты, полученные диссертантом, и их научная новизна, охарактеризованы теоретическая и практическая значимость исследования, представлена информация о результатах апробации работы (стр. 4-11).

В первой главе систематизированы мнения отечественных и зарубежных ученых относительно характеристики открытости и закрытости экономики (стр. 13-17), рассмотрены существующие подходы и обоснована авторская точка зрения на проблему оценки степени открытости региональной экономики (стр. 20-25). Рассмотрены признаки устойчивости и варианты реакции системы в ответ на шоковые воздействия, выделены факторы, способные повлиять на экономическое развитие при неоднократных изменениях внешнеэкономических условий (стр. 26 – 29). Диссертантом выделены значимые характеристики, формы проявления, причины генерации и последствия шокового воздействия на экономику, конкретизирована авторская позиция, раскрыто содержание институциональных шоков (стр. 31-39). Раскрыты теоретическое содержание, механизм и факторы влияния внешних институциональных шоков на экономику региона (стр. 40-50).

Во второй главе диссидентом произведен обзор имеющихся подходов к исследованию экономических шоков (стр. 51-54), разработана методика оценки восприимчивости экономики регионов к внешним институциональным шокам и методика классификации субъектов РФ по уровню восприимчивости к внешним институциональным шоковым событиям, предложен новый аналитический показатель - региональный индекс торговых ограничений (стр. 51-71). Представлены результаты анализа уровня торговых барьеров в российских регионах и их динамики во взаимосвязи с динамикой валового регионального продукта (стр. 71-81), выявлены экономические факторы и типы регионов с точки зрения их уязвимости к внешним институциональным шокам (стр. 81-111).

В третьей главе проведена оценка восприимчивости субъектов РФ к внешним институциональным шокам, выделены регионы, экономическое развитие которых требует стратегических решений по сохранению устойчивости в условиях внешнеэкономической нестабильности (стр. 112-127). Диссидентом проанализировано содержание стратегии развития Челябинской области, которая относится к группе ограниченно восприимчивых регионов к внешним институциональным шокам, выявлены факторы уязвимости, предложены меры корректирующего воздействия, направленные на повышение устойчивости региона к внешним институциональным шокам (стр. 128-135).

Решение поставленных в работе задач позволило получить автором значимые результаты, обладающие научной новизной, сформулированные в качестве положений, выносимых на защиту, имеющих важное значение для экономической науки и практики регионального управления.

Наиболее существенные результаты и их научная новизна

Научной новизной обладают следующие результаты, полученные автором и выносимые на защиту:

1. Диссидентом дополнены теоретические положения теории экономических шоков. Вклад автора заключается в обосновании каналов влияния (торгово-экономический и инвестиционный) и механизмов распространения (мультипликация/ поглощение) шоковых импульсов, обусловленных неожиданными изменениями внешнеэкономических институциональных правил (стр. 40-50). Предложенные автором научные положения создали предпосылки для формулирования подходов к определению типа восприимчивости субъектов РФ и потенциальных последствий шоков для экономического развития регионов. Заслуживает внимания доказанная диссидентом взаимосвязь между механизмом распространения шокового импульса (поглощение/мультипликация) и типом экономического развития (перsistентный/аперsistентный) региона (п. 3.8 Паспорта специальностей ВАК РФ).

2. Диссидентом усовершенствован методический инструментарий региональной экономической науки. Разработана методика оценки восприимчивости экономики регионов к внешним институциональным шокам, предложена классификация субъектов РФ по уровню восприимчивости к внешним институциональным шоковым событиям (стр. 55-70). Оригинальность авторского подхода заключается в сопоставлении уровня институциональной открытости экономики региона и динамики валового регионального продукта на душу населения, что позволило выделить типологические группы регионов и оценить влияние резонансных факторов на их экономику по торгово-экономическому и инвестиционному каналам воздействия внешних институциональных шоков. Заслуживает внимание предложение автора использовать свойство перsistентности и коэффициент Херста для характеристики и оценки уровня восприимчивости регионов к внешним институциональным шокам (п. 3.1 Паспорта специальностей ВАК РФ).

3. В результате апробации авторской методики диссидентом выявлены экономические факторы, снижающие и повышающие уязвимость экономики регионов к внешним институциональным шокам. В частности, диссидентом установлено, что такие условия, как низкий уровень региональных торговых ограничений, высокое значение импортной квоты и экспортной специализации, значительная локализация иностранных инвестиций, снижают региональную

устойчивость к шокам, связанным с изменениями внешних институциональных правил (стр. 71-110). Полученные результаты позволили автору сформулировать направления государственного регулирования, повышающие региональную устойчивость (п. 3.8, 3.10 Паспорта специальностей ВАК РФ).

4. На основе показателя Хёрста, рассчитанного посредством метода нормированного размаха, диссертантом были определены регионы, экономика которых характеризуется высокой способностью к изменению траектории валового регионального продукта под воздействием внешних институциональных шоков (стр. 112-119). Установлено, что условиями, способствующими восприимчивости к анализируемым шокам, являются высокая концентрация структуры экспорта и импорта, преобладание торговли со странами дальнего зарубежья (стр. 125-127). На основании полученных результатов диссертантом были разработаны рекомендации для корректировки стратегий социально-экономического развития регионов (стр. 132-134), выполнение которых позволит повысить уровень устойчивости их экономики к внешним институциональным шокам (п. 3.10 Паспорта специальностей ВАК РФ).

Теоретическая и практическая значимость результатов диссертационного исследования

Теоретическая значимость результатов диссертационного исследования, полученных Богдановой О.А., заключается в дополнении положений теории экономических шоков, а именно в обосновании каналов влияния и механизмов распространения шоковых импульсов. Предложения автора в области методики оценки восприимчивости субъектов РФ к шоковым импульсам, связанным с изменениями институциональных условий, вносят вклад в совершенствования инструментария исследования шоков.

Практическая значимость исследования заключается в возможности использования полученных результатов при диагностике состояния и динамики торгово-экономических и инвестиционных характеристик субъектов РФ, при осуществлении мониторинга динамики институциональных внешнеэкономических факторов, а также при разработке или корректировке стратегий социально-экономического развития регионов с восприимчивым к внешним институциональным шоком типом экономики.

Полученные автором результаты диссертационного исследования используются в практической деятельности органов региональной исполнительной власти и хозяйствующих субъектов, что подтверждается справками об использовании и о внедрении результатов диссертационного исследования из Министерства экономического развития Челябинской области, областного государственного автономного учреждения «Государственный фонд

развития промышленности Челябинской области», общества с ограниченной ответственностью «Аудиторская фирма «АВУАР».

Вместе с тем по диссертационной работе могут быть высказаны следующие замечания:

1. На стр. 37 в теоретической части диссертационной работы автор указывает на важность фактора времени, но при этом обходит вниманием наличие временных лагов между осуществлением институциональных изменений и реакцией на них экономических систем. Не уделено должное внимание данному аспекту также при разработке методических положений и в процессе осуществления аналитических расчетов.

2. На стр. 81-111 диссертационной работы автором детально проанализированы факторы уязвимости экономики субъектов РФ к внешним институциональным шокам. К сожалению, в работе отсутствуют факторные регрессионные модели, характеризующие направленность и масштабность влияния рассмотренных автором факторов. Использование корреляционного и регрессионного анализа значительно повысило бы уровень проведенного исследования.

3. На стр. 115 наряду с перsistентным и аперsistентным типами развития автор выделяет регионы, динамика валового регионального продукта которых соответствует случайному ряду. Однако в работе отсутствуют разъяснения относительно того, каковы последствия действия внешних институциональных шоков на экономику для данных регионов.

4. На стр. 122-127 диссертационной работы автором достаточно подробно рассматриваются отличительные особенности и факторы уязвимости регионов с потенциально перsistентным типом развития из классификационных групп АА, АВ и ВА, но отсутствует подобный анализ по группе ВВ, хотя на стр. 116 в таблице 3.3 присутствуют регионы этой группы, относимые к потенциально перsistентному типу развития. Было бы уместным, если бы автор прокомментировал данную ситуацию.

Указанные замечания не умаляют достоинств выполненной работы и не снижают научной ценности диссертационного исследования.

Соответствие диссертации критериям Положения о присуждении ученых степеней

Диссертационное исследование Богдановой Ольги Александровны представляет собой законченную научно-квалификационную работу, в которой представлен и обоснован теоретико-методологический подход к оценке влияния внешних институциональных шоков на экономику российских регионов. Работа носит концептуальный характер и базируется на достаточном числе исходных данных, примеров, расчетов. Результаты диссертационного исследования имеют теоретическое и практическое значение.

По теме диссертационного исследования опубликовано 7 научных работ объемом 2,24 п.л., включая 4 работы в журналах, входящих в перечень рецензируемых научных изданий, рекомендованных ВАК РФ. Основное содержание работы нашло отражение в автореферате.

Диссертационная работа «Влияние внешних институциональных шоков на экономическое развитие регионов» по содержанию, научной новизне и степени апробации результатов исследования соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней (утв. постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842), предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор, Богданова Ольга Александровна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством» (Региональная экономика).

Официальный оппонент:

доктор экономических наук,
профессор кафедры мировой
и региональной экономики,
экономической теории ФГБОУ ВО
«Пермский государственный национальный
исследовательский университет»

Е.А. Третьякова

12 мая 2018 года

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Пермский государственный национальный исследовательский университет»

614990, г. Пермь, ул. Букирева, 15

Тел. (342) 239-67-18, e-mail: E.A.T@pri.ru



Е.А. Третьякова заверяю

зарученный секретарь совета

Е.В. Анграпова